

苗族的福音需要

苗族是一個歷史悠久的民族，早期居於中原地帶的黃河流域，後來因著歷代以來的戰亂而被迫不斷南遷。當苗民在雲貴高原一帶定居以後，又受到其他民族的欺壓，結果是不斷流竄遷徙。據 1990 年的統計，全中國約有 740 萬苗民，當中包括最少 80 多個分支，他們在語言、服飾及宗教文化等方面各有不同的特色。

最早接觸基督教的中國少數民族

苗族是最早接觸基督教的一個中國少數民族，內地會是第一個接觸他們的差會。1877 年，內地會的巴子成（James F. Brounton）是第一個進到苗族中工作的傳教士。後來黨居仁（J.R. Adams）於 1888 年繼續處理貴州苗族的教牧工作，並於 1899 年開辦第一間苗族教會。到了 1903 年，當地受洗信徒仍少於 100 位。黨居仁於 1902 年向花苗族傳福音，成效很好。他與循道公會的柏格理（Samuel Pollard）在雲南貴州等地的宣教工作對苗族教會的發展有著決定性的影響。

雲南省內的苗族人遠道前來聽黨居仁宣講福音並加入教會，而黨居仁認為他們千里迢迢而來，實在辛苦，於是寫信給他們帶去昭通找柏格理。1904 年 7 月，這批苗人找到柏格理，並且接受了福音。從這年開始，苗族人信主的人數大量增加。當黨、柏二人於 1915 年相繼離世後，苗族教會仍不斷增長。到了 1921 年，於滇、黔交界的烏蒙山區，基督徒佔人口比例竟達 85%。在 50 年代初，該地區苗族總人口約 1.6 萬，而信徒則佔 1 萬，大部分屬內地會。

仍是未得之民

綜觀教會由開始到 20 世紀 50 年代的歷史，初期是舉步為艱，但踏入 20 世紀，信徒便不斷增長，並且開始自立自養。但到了 50 年代初，傳教士相繼離開後，隨著政權的轉移和連串的政治運動，教會的發展受到一定的限制。教會在 80 年代重開，信徒繼續熱心傳揚福音、為主作見證，一些地區的信徒人數更有 10 倍的增長，例如貴州境內的葛布教會。

以上所提及的主要是苗族 80 多個分支中的其中一支——大花苗，人口超過 39 萬，信主人數約佔人口的八成。但其他分支的信主人數則相對地少得多。由於苗族有多種地方方言，這讓福音更難廣傳。因此，苗族仍是中國內地一個很大的未得之民群體。此外，由於苗族本身沒有文字，現有的文字是由柏格理創製，卻只在大花苗這一支內流行，所以其他分支是不明白這種文字的，這更增加了傳揚福音的困難。

教會發展方面，雖然在華南地區散居著不少苗族信徒，但教會群體較集中的地方為雲南、貴州及四川等地。苗族教會多位於山區，生活較貧窮及簡陋，然而，神卻給他們動人的嗓子，是天生的歌唱家，唱詩十分悅耳動人。

代禱事項

1. 苗族在過去過著顛沛流離的生活，歷盡苦難，求主醫治歷史遺留給他們的心靈創傷，也讓他們能安定下來，過一些安穩的生活。
2. 苗族由於有許多的分支，他們崇拜不同的偶像，故令教會發展困難，求主捆綁撒但蒙蔽人心的工作，讓苗族人能認識並歸向大花苗族所信仰的基督。
3. 由於苗族有很多不同的分支，主要的三大方言也不相通，令進入苗族地區工作的同工遇到很多困難，求主賜下智慧及能力，讓同工能勝過這些難題。
4. 一些苗族分支有同姓家屬通婚、雜婚等習俗，在道德倫理的標準上較為鬆懈，求主的工人在婚姻及家庭倫理觀等方面給他們合適的教導。

節錄自《中國代禱之頁》